

B01 国内

## 迎全国两会 话家国民生

两会召开在即 民生议题升温

# 八大热点“求解”全国两会



□新华社北京3月1日电

两会召开在即，民生议题升温。根据最新调查结果，八大民生热点最受关注。这份“民生清单”显示，老难题与新问题相互交织，生存型与发展型诉求并存。

热点

### 1 楼市指向“合理回归” 调控政策何去何从

2011年，在限购令、限价令、保障房建设等调控“组合拳”冲击下，投资性、投机性需求初步得到抑制，楼市预期发生积极变化。

面对2012年复杂的经济形势，楼市调控政策将走向何方？保障房建设、分配和管理能否达到预期目标？可以预见，今年两会上，楼市调控仍将是代表委员热议的焦点。

热点

### 2 物价涨幅“高位回稳” “控物价”面临新考验

去年，在多次加息和上调存款准备金率等强力调控下，以食品价格为代表的CPI增幅高位回落，但全年5.4%的涨幅仍明显高于4%年初调控目标。

2012年，CPI涨幅控制目标将定在多少？“稳增长”与“控物价”如何保持平衡？怎样既推动水、电、油等资源要素价格改革，又防止推高物价总水平？

热点

### 3 收入保障水平提升 “攻坚破难”备受关注

“缩小贫富差距”、“解决分配不公”、“完善社保体系”等民生议题关乎个人切身利益，人民网的两会调查显示，社会保障的关注度已连续第三年位居榜首。

人们关心，新的一年，如何深化工资收入分配改革，缩小贫富差距？如何进一步消除社保“盲点”，提升保障水平？如何缩小不同群体的待遇差距，加快城乡社保一体化进程？

热点

### “老三难”喜忧参半 公众期待新突破

上学、看病、就业——“老三难”年年被关注，年年又有新焦点。

教育改革如何在“优质、均衡、公平”上实现新突破，令人期待。

新医改今年进入“深化期”，任务依然艰巨。据《半月谈》对26个

省份的问卷调查显示，在个人最需要解决的问题中，“减轻医疗负担”居首。

在就业方面，如何看待和应对局部地区“新工荒”、如何缓解大学生就业难、如何构建和谐劳动关系等，都将是两会关注的话题。

热点

### 食品安全基础缺失 频频出招能否奏效

2011年，“瘦肉精”、“染色馒头”、“地沟油”等事件集中曝光，不断挑战公众心理承受力。

食品安全“制度屏障”为何屡屡被突破？食品安全标准为何“内外有

别”？“小作坊、黑窝点”监管难，为何大品牌也频频让人“食”之难安？究竟该如何探求把好“入口关”的长效机制？……这些问题无疑仍将是代表委员深度“求解”的焦点。

热点

### “校车安全”提上议程 落实“悬念”有待破解

去年发生的几起重大校车事故，刺痛了全社会的神经。

在民意调查中，不少公众关心：校车安全能否被写进全国两会政府工作报告？提高校车安全标准

后，如何解决落后地区无钱投入校车服务的问题？如何避免“校车安全”成为短期“政绩工程”？如何探索建立校车投入和安全监管的长效机制？

热点

### “道德之问”引发反思 诚信“短板”亟待接长

清华大学等机构联合发布的《2011年最受关注十大焦点民生问题》显示，“社会道德风气”2005年以来首次进入前十名。

“小悦悦事件”、“撞人反称做好事”……去年发生的一系列

焦点事件，不断拷问社会良知，引发社会文化发展和改革的深层思考：为何诚信缺失事件如此触动国人神经？今天的道德底线究竟在哪里？重建社会道德和诚信，政府、社会和个人应当做什么？

热点

### “政务微博”方兴未艾 社会管理期待突破

2011年被专家和网民称为“政务微博元年”，越来越多的政府部门开设“官方微博”，“织围脖”成为许多干部征求民意的重要渠道。种种迹象显示，微博正以其“秒互动”的传播优势，开启“人人都是参政者”

的新阶段。  
人们期待代表委员在两会上献计献策：如何利用“微博政务”促进社会管理创新？如何进一步通过网络改善社会公共服务？

2012年全国两会  
网民最关注的  
五个热点话题



人民网推出的2012年两会调查。  
(新华社发)

□新华社北京3月1日电

新华社记者综合新华网、人民网等门户网站组织的“2012年两会调查”结果发现，网民最关注的“五个热点话题”分别是：社会道德建设、食品安全监管、缩小贫富差距、房产市场调控和加强反腐倡廉。

#### 热点话题一：社会道德建设

有关网站的“2012两会调查”关于“社会道德”的问卷中，超过80%的受访者认为社会道德水准“在下降”。究其原因，55.7%的受访者认为“不少公务人员行不正之风，带坏了整体风气”。

#### 热点话题二：食品安全监管

在新华网“2012两会调查”的22个选项中，“食品安全监管”始终名列前茅。网民热议的话题主要聚焦于“地沟油流向餐桌”、“蔬菜水果农药超标”、“病死肉、注水肉售卖”、“奶源不安全”等几大类。

#### 热点话题三：缩小贫富差距

“世界上最遥远的距离是，我们俩一起出门，你去买‘苹果’四代，我去买四袋苹果”，网民的灰色幽默折射出贫富差距不断拉大的尴尬现实。在各大网站举办的两会调查中，“缩小贫富差距”均位列三甲。

#### 热点话题四：房产市场调控

有关网站两会调查中关于“保障房，您最关心什么？”的问题，有超过50%的受访者选择“申请资格公平合理”。另外，“分配程序公正透明”和“房屋质量稳定保障”也是网民关注的重点。

#### 热点话题五：加强反腐倡廉

在“两会新华社区”讨论中，与往年重点关注贪腐大案不同，今年不少网民把目光聚焦于集人事、就业、教育于一身的“招考腐败”事件：从“江西庐山管理局‘招考舞弊门’”到“浙江温州公路管理处‘招聘门’”，再到“山西长治环保系统‘体检门’”，层出不穷的“萝卜招聘”、“世袭招聘”、“体检拒聘”再次引发网民热议。